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Актуальність теми статті зумовлена зна-
чимістю питань, пов’язаних з вивченням мі-
сця й ролі правової свідомості в механізмі 
правового регулювання суспільних відносин. 
При цьому правосвідомість, будучи іденти-
фікацією духовних початків у праві, немину-
че фокусує рівень цих змін, що 
iдентифiкується в змінах елементів соціаль-
но-правової активності особистості. Зміни 
політичного, економічного, правового буття 
спричинили поглиблення соціальних проти-
річ. Зазначена проблема пов’язана з держав-
ною програмою юридичного факультету Ки-
ївського національного університету імені 
Тараса Шевченка “Формування механізму 
реалізації та захисту прав і свобод громадян 
України”.  

Проблему механізму правового регулю-
вання неможливо розглядати поза духовно-
моральними складові суспільства. У цьому 
контексті правова свідомість - духовно-
культурний елемент правової дійсності, по-
кликана відповідним чином скеровувати пра-
вотворчу та правозастосовну діяльність дер-
жави. За вірним зауваженням С.С. Алексєєва 
“правосвідомість створює атмосферу, у якій 
діє право, весь механізм правового регулю-
вання, і від його рівня залежить ефективність 
права, його дієвість, результативність” [1, 
с.68]. Право виступає як важіль впливу на 
суспільні відносини тільки за умови ясного 
його розвитку, що висвітлює прогресивні 

засоби здійснення перекладу правових вимог 
у соціальну поведінку [2, с.37]. Вихідним 
початком правового регулювання є цілесп-
рямований, оптимальний вплив на поведінку 
людей, що припускає її формування та коре-
кцію в рамках соціально прийнятної актив-
ності, що визначається циклом соціальної 
активності правосвідомості [3, с.28]. Поведі-
нка визначається комплексом внутрішніх 
(психічних) і зовнішніх факторів природного 
та соціального середовища [4, с.65]. 
Об’єктом дослідження правової науки є така 
поведінка, що значима в сфері буття права. В 
юриспруденції така поведінка називається 
“правова поведінка”, що iдентифiкується в 
різних формах і класифікується за багатьма 
підставам. Назвемо лише ознаки, які, на наш 
погляд, визначають правову поведінку: 1) 
психологічна; 2) чітка регламентованість 
правового відношення до світу; 3) правова 
поведінка тягне або здатна спричинити юри-
дичні наслідки; 4) соціальна значимість.  

Метою статті є визначення орієнтирів 
комплексного дослідження правової свідо-
мості у механізмі правового регулювання 
суспільних відносин. Завданнями статті є 
висвітлення різних підходів щодо виявлення 
домінантних властивостей та перспектив 
правової свідомості у (для) механізмі (а), її 
впливу на розвиток українських правових 
знань. 

На наш погляд, правова поведінка детер-
мінована цілою сукупністю факторів. Назве-
мо деякі з них: цикл соціальної активності 
правової свідомості та правової культури 
громадян і посадових осіб; соціально-
демографічні якості; ступінь збігу правових 
норм із інтересами та потребами особистості, 
суспільства; дієвість соціального контролю 
та відношення до нього суб’єктів права; по-
літична, економічна та загально-соціальна 
обстановка в країні; законодавство (його 
якість, ефективність, безпроблемнiсть, від-
повідність суспільним потребам і соціально-
му ладу); характер складних і сформованих 
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правових відносин у суспільстві; діяльність 
державних органів і посадових осіб з забез-
печення реалізації громадянами своїх прав, 
обов’язків; стан законності та правопорядку 
в країні.  

Згрупувавши дані фактори, можна вичле-
нувати низку найбільш істотних, у 
суб’єктивному та об’єктивному плані, зна-
чимих у правовій сфері. Із суб’єктивних фак-
торів, що визначають правову поведінку лю-
дей, виділимо цикл соціальної активності та 
характер правосвідомості, спрямованість ін-
тересів і потреб людей. До об’єктивних фак-
торів, детермінованих соціальним правовим 
середовищем, віднесемо норми права, право-
відносини, акти реалізації норм права, пра-
вовий режим, правовий статус особистості. 
Мета механізму правового регулювання - 
максимально забезпечити реалізацію соціа-
льно значимих інтересів і потреб. Уявляється 
необхідним розглянути існуючі в правовій 
науці підходи та погляди на механізм право-
вого регулювання. Довгий час у юридичній 
науці різноманітні правові явища та засоби 
розглядалися тільки в статиці та, почасти, 
ізольовано один від одного. Але на початку 
50-х років з’явилися роботи, присвячені про-
блемі механізму правового регулювання та 
дослідження кожного із засобів окремо. У 
цьому зв’язку вийшли роботи про правовід-
носини С.Ф. Кечекьяна, Н.Г. Александрова, 
проходить дискусія про застосування норм 
права. І вже з кінця 50 - початку 60-х років 
почали активно виходити роботи, в яких 
комплексно розглядалися ці засоби [5; 6, 
с.117-118]. Це було пов’язане з ідеями вико-
ристання системного підходу до питань пра-
вового регулювання. Першим, хто сформу-
лював ідею про зв’язок всіх правових засобів 
у єдиному “механізмі”, був М.Г. Александ-
ров [6, с.118]. Із цього моменту почалося які-
сне дослідження даної проблеми, а комплекс 
правових засобів, за допомогою яких відбу-
вається регулювання суспільних відносин, 
став називатися терміном, запропонованим 

М.Г. Александровим - “механізм правового 
регулювання”.  

 В юридичній науці щодо механізму пра-
вового регулювання існує певний спектр йо-
го розуміння. Наприклад, С.С. Алексєєв [7, 
с.33-34] аналізує його з погляду здійснення 
основних етапів (регламентування фактич-
них суспільних відносин, дії правових норм і 
реалізації прав й обов’язків суб’єктами пра-
вовідносин), виділяючи три основні частини 
цього механізму: правові норми, правовідно-
сини та акти реалізації суб’єктами право-
відносин своїх прав й обов’язків. У цьому 
відношенні за нашими підходами право-
свiдомiсть як форма процесуального права, 
що формує, реалізує, верифікує та інтерпре-
тує чинні та потенційні правовідносини, 
стає, фактично, частиною правовідносин, а 
за перехідних часів – самим механізмом пра-
вового регулювання [8]. Алексєєв визначає 
значимість правосвідомості та дотримання 
законності при здійсненні правового регу-
лювання. На той час у результаті системного 
розгляду механізму правового регулювання 
В.А. Шабалiн показує взаємозв’язок і дію на 
таких його частинах, як правосвідомість, 
правотворчість, юридичні норми, правовід-
носини, законність і правопорядок [9, с.137-
148]. 

В.П. Казимирчук, характеризуючи соціа-
льний механізм дії права, виділяє чотири ос-
новних елементи: доведення правових норм 
до учасників суспільних відносин; постанов-
ка необхідних цілей у законах та інших нор-
мативних актах; підтримка корисної поведі-
нки учасників суспільних відносин; соціаль-
но-правовий контроль [10, с.37-44]. Р.К. Ру-
синов бачить у механізмі правового регулю-
вання систему юридичних засобів, за допо-
могою яких здійснюється правове регулю-
вання. Однак він уважає, що елементи меха-
нізму правового регулювання впливають на 
суспільні відносини не тільки специфічно 
юридично, але під їхнім впливом формують-
ся психологічні установки, мотиви поведінки 
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людей [11, с.269-271]. С.А. Комаров визна-
чає механізм правового регулювання в якості 
результативного, нормативно-
організаційного впливу на суспільні відно-
сини як спеціальної системи властиво право-
вих засобів (норм права, правовідносин, ак-
тів реалізації й застосування), так й інших 
правових явищ (правосвідомості, правової 
культури, правових принципів, правотворчо-
го процесу) [12, с.282-283]. 

Е.В. Арсеньєв і Н.В. Витрук розглядають 
правове регулювання як спеціальний юриди-
чний вплив об’єктивного та суб’єктивного 
права, всієї системи юридичних засобів на 
суспільні відносини з метою досягнення пе-
вних результатів [13, с.52]. A.В. Малько 
вважає, що механізм правового регулювання 
– це система правових засобів, зорганізова-
них найбільш послідовним образом з метою 
подолання перешкод, що заважають задово-
ленню інтересів суб’єктів права [14, с.57]. 
Дієвість механізму правового регулювання 
тим нижче, чим вище рівень перешкод. До 
ознак механізму правового регулювання він 
відносить: 1) мета механізму правового ре-
гулювання; 2) засоби досягнення мети меха-
нізму правового регулювання; 3) результати-
вність механізму правового регулювання [14, 
с.56-57]. 

B.К. Бабаєв відзначає, що правове регу-
лювання - це процес, що триває в часі. Він 
має дві стадії: регламентацію суспільних 
відносин і дія юридичних норм [15, с.137]. 
Н.Л. Гранат і В.В. Лазарєв пропонують ме-
ханізм державно-правового регулювання су-
спільних відносин [16, с.436-443], вказуючи, 
що механізм державно-правового регулю-
вання - це механізм, за допомогою якого до-
сягаються мети права та держави. У цей ме-
ханізм включаються: механізм правового ре-
гулювання з його стадіями та елементами; 
соціальний механізм дії права; психологіч-
ний аспект дії права; кібернетичний аспект 
дії права; державний аспект або механізм 
державного регулювання [16, с.436-443]. За 

ідеями П.І. Новгородцева, І.А. Ільїна, Г.В. 
Гегеля, М.І. Козюбри, В.О. Чефранова та ін. 
правова свідомість за перехідного правоста-
новлення сама стає механізмом правового 
регулювання, коли на рівні особистісних но-
рмативних рішень формуються, верифіку-
ються та виконуються поведінкові акти пра-
восвідомості як правові норми поведінки [17, 
18] у державі. На наш погляд, ідея включен-
ня держави, де її домінуючою формою є пра-
восвідомість, в механізм правового регулю-
вання є, безсумнівно, позитивною та заслу-
говує на увагу, тому що вивчення механізму 
через призму державно-правового регулю-
вання дозволяє більш послідовно й цілісно 
його аналізувати. У цьому сенсі й було вису-
нуто пропозицію про механізм державно-
правового впливу [19, 20]. А.I. Бобильов по-
єднує механізм державного впливу (механізм 
держави) і механізм правового регулювання 
(механізм права). 

У юридичній науці також було запропо-
новано розглядати систему засобів правового 
впливу як механізм дії права, що розробляв-
ся В.I. Гойманом. Він визначає цей механізм 
як “складно організовану систему соціально-
правових засобів (принципів, приписів, ін-
ститутів, дій або заходів соціальної та юри-
дичної властивості), розглянуту в єдності та 
у взаємозв’язку із соціальною діяльністю 
людей, їхніми інтересами, потребами, й 
пов’язану із забезпеченням (напрямком, під-
порядкуванням, заохоченням) досягнення 
цілей цієї діяльності в певних суспільних 
умовах і конструктивних способах” [21, с.46; 
22, с.16]. JLH. Завадська зауважує, що меха-
нізм реалізації права виступає як система 
правових засобів, що здатна забезпечити 
вплив, контроль суспільства за державою. 
Зміст механізму реалізації права вона вбачає 
у тім, щоб виявити, як право переводиться в 
закон, і головне - за допомогою чого. 

Таким чином, у юридичній науці щодо 
механізму правового регулювання існує пев-
ний спектр його розуміння. Найбільш проду-
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ктивно він інтерпретований у С.С. Алексєє-
ва. Дослідник розглядає його з погляду здій-
снення основних його етапів (регламенту-
вання фактичних суспільних відносин, дії 
правових норм і реалізації прав й обов’язків 
суб’єктами правовідносин), виділяючи три 
основні частини цього механізму: правові 
норми, правовідносини та акти реалізації 
суб’єктами правовідносин своїх прав й 
обов’язків. Правосвідомість як форма проце-
суального права за перехідних часів стає са-
мим механізмом правового регулювання. 
Думаємо, що подальше дослідження зазна-
ченого матеріалу сприятиме успішному ре-
формуванню українського механізму право-
вого регулювання.  
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Дмитрієнко Ю.М. Правова свідомість у механізмі правового регулювання суспільних 
відносин // Форум права. -2007. -№ 2. –С.43-47 [Електронний ресурс]. –Режим досту-
пу: http://www.nbuv.gov.ua/e-journals/FP/2007-2/07dumrsv.pdf 

Визначені орієнтири комплексного дослідження правової свідомості у механізмі пра-
вового регулювання суспільних відносин; висвітлені різні підходи щодо виявлення 
домінантних властивостей та перспектив правової свідомості у механізмі її впливу на 
розвиток українських правових знань. 

*** 
Дмитриенко Ю.Н. Правовое сознание в механизме правового регулирования общест-
венного отношения 

Определены ориентиры комплексного исследования правового сознания в механизме 
правового регулирования общественного отношения; освещены разные подходы отно-
сительно выявления доминантных свойств и перспектив правового сознания в меха-
низме ее влияния на развитие украинских правовых знаний. 

*** 
Dmitrienko JU.N. Legal consciousness in the mechanism of legal regulation of the public 
attitude 

Reference points of complex research of legal consciousness in the mechanism of legal regu-
lation of the public attitude are determined; different approaches concerning revealing prepo-
tent properties and prospects of legal consciousness in the mechanism of its influence on de-
velopment of the Ukrainian legal knowledge are covered. 




